



# Утренняя звезда

ПРОГРЕССИВНЫЙ ОРГАНЪ РЕЛИГІОЗНАГО ПРОБУЖДЕНИЯ РУССКАГО НАРОДА.

Выходитъ еженедѣльно по пятницамъ.

Религія.

Политика.

Общественная жизнь.

Наука.

Литература.

Цѣна отдельного номера 5 коп.

№ 7-й. I-й годъ издания.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Пятница, 12-го февраля 1910.

**Условія подписки:**  
въ С.-Петербургѣ годъ — 2 р. 50 к.;  
полг. — 1 р. 40 к.; 1 мѣс. — 30 к.  
**Иногородн. годъ** — 3 р.; полг. —  
1 р. 60.; 1 мѣс. — 35 к. **Заграницею:** годъ — 5 руб.; полг. — 3 р.;  
1 мѣс. — 50 коп.

**Статьи и сообщенія просить**  
адресовать на имя редактора И. Степановича Проханова, СПБ.,  
Чернышевъ пер., 12.

**Подписные деньги, заявленія**  
о перемѣнѣ адреса и объявленія —  
по адресу: Товарищество „Радуга“,  
Вознесенскій пр., 40.

**Плата за объявленія:** за строку  
петита на послѣдней страницѣ —  
20 коп., отъ 2 разъ и болѣе по 15  
коп. Ищущимъ труда по 10 коп.

С.-Петербургъ, 12-го февраля 1910 г.

**Государство и независимыя**  
церкви.

Подъ независимыми церквами мы разумѣемъ старообрядческія и нововѣрческія церкви или общини. Въ то время, какъ господствующая церковь связана съ государствомъ не только вообще правовыми, но въ особенности материальными узами, означенные церкви и общины были до сихъ поръ совершенно независимы отъ государства.

Но недавно произошло одинъ эпизодъ, который можетъ въ будущемъ окказать влияніе на эти отношенія.

Въ прошломъ номерѣ „Утр. Зѣвѣды“ мы сообщали о томъ, что московское губернское земское собрание постановило въ своихъ школахъ выдавать вознагражденіе законоучителямъ не только православнымъ, но и старообрядческимъ.

Съ точки зрѣнія юридической несомнѣнно это рѣшеніе правильное.

Разъ старообрядцы платятъ наравнѣ съ православнымъ населеніемъ всѣ земские налоги, то ясно, что они должны пользоваться и всѣми льготами, вытекающими отсюда.

Но этотъ взглядъ можетъ имѣть болѣе распространенное примѣненіе. Вѣдь старообрядцы и нововѣрцы равнымъ образомъ участвуютъ въ платежѣ всѣхъ государственныхъ налоговъ и податей. Поэтому они должны пользоваться хотя бы въ должной пропорціи привилегіями, выпадающими на долю господствующей церкви.

Не надо быть пророкомъ, чтобы предсказать, что современемъ самъ собою возникнетъ вопросъ о томъ, чтобы частъ учрежденія старообрядцевъ и нововѣрцевъ получали материальную поддержку со стороны государства.

Государство тратитъ миллионы на содержаніе Синода, учебныхъ и другихъ учрежденій православнаго вѣдомства. Если старообрядцы и нововѣрцы проявятъ должную энергию и повлѣютъ на общественное мнѣніе, законодательные круги и правительство, то они несомнѣнно добьются того, что ихъ просвѣтительныя, благотворительныя и др. учрежденія будутъ получать субсидіи отъ казны. Исторія Франціи даетъ намъ убѣдительный precedente этого. Тамъ послѣ долгой упорной борьбы протестанты достигли того, что правительство, гдѣ господствующую религію было католичество, выдавало субсидіи просвѣтительнымъ учрежденіямъ протестантамъ. Оно даже на свои средства содержало специальный факультетъ проте-

стантскаго богословія при Парижскомъ университѣтѣ.

Правда, для религіознаго состоянія протестантовъ материальная помощь государства оказалась вредной. Подъ влияніемъ материальной обеспеченности, поставленной въ полную независимость отъ духовной жизни общинъ, руководители протестантизма сами охладѣли въ духовномъ отношеніи и усыпили свои общины.

Когда нѣсколько лѣтъ тому назадъ во Франціи была осуществлена реформа отдѣленія церкви отъ государства, то материальной поддержки со стороны государства лишились не только католическая, но и протестантскія учрежденія и результатомъ этого явилось необычайное оживленіе дѣятельности не только протестантскихъ церквей, но и самой католической церкви.

Въ союзѣ церкви съ государствомъ есть что то шагунное для церкви, но для государства это союзъ во многомъ полезенъ.

Для государства полезно поддерживать религіознаго организаціи уже по одному тому, что благодаря такой поддержкѣ государство опирается не только на правовыя, но и этическія основы.

Что же касается старообрядческихъ и нововѣрческихъ общинъ, то по нашему мнѣнію онѣ, не переставая служить „солью земли“ въ этическомъ смыслѣ, должны съ осторожностью отнестись къ перспективѣ правительственной материальной поддержки для ихъ просвѣтительныхъ и благотворительныхъ учрежденій. Въ видахъ сохраненія цѣнности и независимости жизни гораздо благоразумнѣе желать, и у насъ помаго отъдѣленія церкви отъ государства, что было бы великимъ благомъ прежде всего для самой православной церкви. Объ этомъ однако вопросѣ мы намѣрили поговорить подробнѣ.

## В. А. Бѣлинский и религіозные вопросы.

„О если бы ты былъ ходѣль или горячъ но какъ ты тепль, а че горячъ и не холодень, то извергъ тебѣ изъ усть Моихъ“.

(Апокалипсисъ III, 15—16).

Въ минуты душевныхъ тревогъ и сильныхъ волненій, въ моментъ, когда все чистое, свѣтлое падаетъ, когда идетъ ломка старыхъ цѣнностей, особенно хочется устремить взоръ на отрадное прошлое, не съ цѣлью вернуться къ этому прошлому, а съ цѣлью найти ободряющее и вдохновляющее на борьбу съ темной силой, готовой рушить все на своемъ пути. Честное и свѣтлое, стойкое и бодрое — все это нужно намъ, все это дасть намъ сила, вдохновить въ нашей работе. Наша многострадальная Русь видѣла па своемъ вѣку много свѣтлыхъ и честныхъ лицъ. Изъ дали вѣковъ и мѣстъ они шлютъ намъ свой призывающий голосъ, — подаютъ братскую руку и зовутъ къ свѣтлой жизни. Ни время, ни темные враждебныя силы не могутъ заглушить ихъ голоса. Такой именно свѣтлой личностью и быть Виссаріонъ Григорьевичъ Бѣлинскому. И теперь намъ хочется вспомнить его не какъ критика литературанаго дѣятеля, но какъ человека, проникнутаго глубокимъ религіозно-правственнымъ настроениемъ, какъ „рыцаря безъ страха и упрека, на свѣтлой памяти котораго нѣть ни единаго, самомалышаго пятнышка, какъ человѣка, въ духовномъ присутствіи котораго отпадаетъ все ничтожное и пошлое“<sup>1)</sup>. Рели-

гіозныя убѣжденія такого человѣка за- служиваютъ особыго вниманія.

Болѣе чѣмъ кого-либо религіозные вопросы занимали Бѣлинскаго. Въ разрѣшеніе ихъ онъ вносилъ всю страсть своей кипучей натуры и старался довести свои мысли до ихъ логического конца. Отъ этого мысли его всегда продуманы и пережиты; отъ этого онъ получалъ глубокий смыслъ. Бѣлинскій не просто думалъ и рѣшилъ, а жилъ религіозными вопросами, мучился и страдалъ, — онъ равно искреннѣй и горячѣй былъ и въ утвержденіи и, въ отрицаніи, — и самыя отрицанія его были выше и чище теплохладной вѣры большинства!

Не безъ смущенія и страха приступаемъ мы къ своей работѣ. Проникнуть въ глубину души человѣка, подмѣтить тамъ сокровенія — интимныя стороны — дѣло не легкое, и только уваженіе къ личности Бѣлинскаго и глубокая вѣра въ чистоту и правдивость ея поселяютъ смѣлость хотя не полно, отчасти заглянуть въ религіозную глубину этого могучаго духа. Вѣками рождаются подобныя лица, — и все въ ихъ чистой душѣ, всякая черта и складка должны быть священными для потомковъ...

1.

Религіозные вопросы съ ихъ жгучестью и неотразимостью пали на плодо-творную почву: въ душу мальчика Бѣлинскаго было самой природой вложено стремление къ подвигу, къ свѣту. Какъ позѣтно, Бѣлинскій происходилъ изъ духовнаго сословія: его дѣдъ, о. Никифоръ, былъ священникомъ въ с. Бѣлыни, въ Нижнеломовскомъ уѣздѣ Пензенской губ. Въ жилахъ мальчика Виссаріона такимъ образомъ „текла безпри-мѣслая кровь — принадлежность нашего великорусского духовенства, столько вѣковъ недоступна вѣянію иностранной породы“<sup>2)</sup>. Это происхожденіе изъ чисто русской и, при томъ духовной семьи за-ранѣе указываетъ на тѣ вѣянія, подъ которыми должны были сложиться убѣжденія Бѣлинскаго. Въ семье Бѣлин-скихъ издавна господствовалъ строгий аскетический духъ, налагавший отпечатокъ на всѣхъ ея членовъ. Особенно уважался дѣдъ Бѣлинскаго, о. Никифоръ. „Въ преданіяхъ семьи осталась почти-тальная память о его благочестивой жизни — его считали за праведника: удалившись отъ своихъ, онъ жилъ въ кельѣ аскетической жизнью“<sup>3)</sup>. Этому обстоятельству Венгеревъ придаетъ рѣшающее значеніе въ смыслѣ религіознаго настроения мальчика Виссаріона. „Праведникъ дѣдъ возродился въ праведникъ-внукъ... Дѣдъ пошелъ въ келью, внукъ остался въ мѣру и прослылъ „разрушителемъ“. Но порывъ къ тому, въ чёмъ каждый видѣлъ спасеніе души, въ нихъ одинъ и тотъ же. Различны пути, по которымъ шли дѣдъ и внукъ... Дѣдъ, конечно, не зналъ мукъ сомнѣній, не переживалъ трагедіи поисковъ опредѣленного идеала. На его долю выпало счастье непосредственной, ясной вѣры. Но тѣ вѣра внука, когда онъ приходилъ къ определенному выводу, была не менѣе ясна“<sup>4)</sup>.

Признавая вѣяніе дѣда, нельзя отрицать и вѣянія родителей<sup>5)</sup>. Мать Бѣлинскаго была вѣщіе-религіозной женщины, преданной обряду. Уже много лѣтъ спустя, когда В. Г. Бѣлинскій отправился въ Москву для поступленія въ университетъ, она совѣтуетъ сыну прежде

всего въ Москвѣ посѣтить и поклониться всѣмъ церквамъ; въ другой разъ, во время материальныхъ затрудненій Бѣлинскаго въ Москвѣ, онъ писалъ матери, что полагается на Надеждину, какъ на каменную гору, — матерь отвѣчала ему: „совѣтомъ — не надѣяться ни на „барина“, ни на сына человѣческаго, а на Спасителя и угодниковъ“<sup>6)</sup>. Конечно прнесложности своего характера и сравни-тельно неглубокой развитости она не могла имѣть большого вѣянія на сына, хотя нѣльзя безусловно отрицать, что она не поддерживала въ семье быть можетъ вѣнчанію, обрядовую вѣру. Гораздо больше имѣть вѣянія на Бѣлинскаго его отецъ Григорій Никифоровичъ.

По свидѣтельству линъ, близко его знающихъ, это былъ человѣкъ довольно развитой, начитанный, которому, очевидно, не могло нравиться чембарское общество, гдѣ онъ былъ лѣкаремъ.

Григорій Никифоровичъ былъ выше этого общества и по развитию и по своимъ интересамъ. Естественно, что онъ не сошелся съ обществомъ и жилъ замкнуто. Неудачи жизни привели его къ несчастной привычкѣ — онъ сталъ сильно пить вино. Среди общества онъ слышилъ за дѣрзкаго, непочтительного человѣка, а въ религіозныхъ вопросахъ, по словамъ А. Пыпина, пользовался репутацией гоголевскаго Амоса Фёдоровича — и вѣе грамотное населеніе города и уѣзда обвиняло его въ безбожіи, въ нехождѣніи въ церковь, въ чтеніи Вольтера<sup>7)</sup>. Но мы глубоко ошиблись бы, если бы эту молву приняли за дѣйствительность. Правда, чембарское общество враждебно отнеслось къ Григорію Никифоровичу, но иначе быть не могло. Въ глазахъ этого общества, мало интересующагося отвлеченными вопросами, погруженного въ свою мелкія заботы — вское занятіе всякое чтеніе книгъ — признакъ безбожія. Оно — это общество — не могло понять того внутренняго процесса, который происходилъ въ душѣ лѣкаря. Стремленіе къ свѣту и жизни, которое вырвало его изъ традиціонной духовной семьи и направило въ медицинскую академію, жило въ душѣ лѣкаря и теперь для него чтеніе книгъ было потребностью, пищей души, — а чтеніе Вольтера было одной изъ стадій въ религіозномъ развитіи: что онъ не остановился, не застылъ въ холодномъ отрицаніи, а дѣйствительно жилъ и искалъ въ области вѣры — указываетъ и то, что онъ вмѣстѣ съ чтеніемъ Вольтера соединилъ чтеніе Эккарста-гаузена и Юнга Штиллинга<sup>8)</sup>.

Бѣлинскаго — отца волновали и мучили религіозные вопросы, и онъ искалъ отвѣта въ разныхъ книгахъ. Это исkanie передалось и сыну, не въ определенной какой-либо формѣ, а какъ порывистое стремленіе впередъ.

Виссаріонъ былъ любимымъ сыномъ отца, почасту бѣдовольствъ съ нимъ, впитывалъ въ себя всѣ тѣ порывы и стремленія, которыми жилъ его отецъ. Немудрено, что мальчикъ свою чуткую душу смутно угадывалъ трагедію въ душѣ отца и цѣнилъ его гораздо глубже, нежели чембарское общество: несмотря на чистыя вспышки гнѣва у отца, на его печальную привычку пить вино — мальчикъ любилъ отца — и принялъ отъ него высокія нравственные черты характера, прямодушіе и стойкость убѣждений.

П. И.

(Продолжение съдуется).

<sup>1)</sup> А. Н. Пыпинъ. — Бѣлинскій, его жизнь и переписка. Изд. 2-ое. СПБ. 1908 г. стр. 6—7.

<sup>2)</sup> А. Н. Пыпинъ, сіт. ор. стр. 7.

<sup>3)</sup> С. А. Венгеровъ. — Очерки по истории русской литературы. СПБ. 1907 г. стр. 244 — и сл. Ср. 359 стр.

<sup>4)</sup> С. А. Венгеровъ. — Очерки по истории русской литературы. СПБ. 1907 г. стр. 291—2.

<sup>5)</sup> См. отрицаніе этого вѣянія у С. А. Венгерова въ цит. книгѣ, стр. 295—291.

<sup>6)</sup> А. Н. Пыпинъ, сіт. ор. стр. 67, примѣч. 2.

<sup>7)</sup> А. Н. Пыпинъ — сіт. ор. стр. 8.

<sup>8)</sup> К. Н. Пыпинъ — сіт. ор. стр. 11.

Всѣ желающіе имѣть полезныя книги, подпісаться на журналы и газеты могутъ пользоваться услугами Товарищества „РАДУГА“ по адресу С.-Петербургъ, Вознесенскій просп. № 40.

## Борцы за трезвость.

Международный Орден Добрых Храмовников (International Order of Constemplar), один из величайших союзов. Он насчитывает миллионы членов и распространяется по всему земному шару. Он силен не только количеством членов, но и в еще большей мере чрезвычайно крепкою организацией. Орден Добрых Храмовников силен, может быть, лучше других организаций трезвости внести свою работу не только против алкоголя, но и в столь же высокой степени для просвещения и умственного и нравственного развития своих членов. Председатель этой организации Эдуард Вавринский, недавно спровоцировавший 25-летний юбилей работы в этом обществе, был в С.-Петербурге во время съезда и очень интересовался его работами.

Воть, что сообщают газеты, со словъ Э. Вавринского, — о деятельности Ордена Добрых Храмовников.

Начало деятельности Ордена относится к 1851 году, когда в Америке небольшая группа лицъ идеиных трезвенников положила прочное основание Ордену "Добрых Храмовников". Отсюда, через Скандинавию деятельность Ордена была перекинута в Европу. В Германии, Венгрии, Румынии, Италии и др. западных государствах образованы совершенно самостоятельные ложи Ордена, объединенные одной целью, одними задачами. Члены Ордена насчитываются сотнями тысяч.

Общество "Добрых Храмовников" преслѣдует нравственное совершенство человека.

Абсолютное воздержание от употребления крѣпких напитков не цель общества. — это лишь средство, при помощи которого можно поднять нравственный уровень человека. Члены Ордена должны быть лучшими горожанами своего отечества. Они должны оказывать поддержку своим членам, ставя их в лучшія условия общественной жизни. Только тогда будет возможно требовать полного воздержания. Во всѣхъ государствахъ, где функционируют ложи ордена, открываются специальные школы для подготовки пропагандистовъ идей трезвости.

Такимъ образомъ, Орден "Добрых Храмовников", ведя борьбу съ пьянствомъ, старается содействовать выработкѣ законовъ, устраниющихъ производство спиртныхъ напитковъ, сокращающихъ торговлю виновъ и содѣствующихъ материальному состоянию народа.

Въ уставахъ общества, религія и политика отсутствуютъ. Масса брошюръ, периодическихъ изданій, научныхъ трудовъ свидѣтельствуютъ о томъ, что, помимо устной пропаганды орденъ распространяетъ свои идеи при помощи печатного слова.

Въ отдельныхъ городахъ Россіи также есть члены Ордена, но они не имѣютъ организаций.

Въ сентябрѣ текущаго года Э. Вавринский былъ принятъ премьер-министромъ П. А. Столыпинымъ, какъ представитель интернационального Ордена "Добрых Храмовниковъ" и просилъ дать возможность образовать въ Россіи ложу названаго Ордена.

Премьер-министръ взялъ для ознакомленія уставъ и отчеты о деятельности Ордена. Онъ наѣрѣнъ, ознакомившись съ ними, сказать: будешь ли этотъ уставъ подходящимъ для русскихъ национальныхъ условій.

В. Трез.

## ЗА НЕДЪЮ.

### Новости политики и заграничной жизни.

Въ Аравіи Ковейтскій полкъ поднялъ восстание противъ турокъ.

## ДВА ПУТИ.

Разсказъ С. Ф. Б. Ф.

(Продолженіе. См. № 6).

Быкъ особенно нравился Сережѣ, который восхищался его широкимъ лбомъ съ огромными глазами. Костѣ же очень полюбился теленочекъ; онъ ему боязливо протянулъ руку, а теленокъ взялъ ее въ свои мягкие губы и началъ сосать ее, къ большому удовольствію мальчика.

Провозившись съ полгаса на скотномъ дворѣ, они посыпали пустую конюшню, огородъ, въ которомъ тянулись огромные ряды ягодныхъ кустовъ; дѣти остановились передъ каждымъ огороднымъ растеніемъ, чтобы узнать его имя и разсмотретьъ его; все имъ было ново и любопытно; были-же они совершенно городскія дѣти и всего этого въ жизни своей никогда не видали. Потомъ они пошли въ плодовый садъ; онъ былъ въ полномъ цѣлѣ; деревья издали казались засыпанными свѣжимъ снѣгомъ; прелестные, блѣднорозовые цветы яблонь и груши дождемъ обсыпались, едва дотроневшись до вѣтвей; сладкий запахъ наполнялъ воздухъ; пчелы весело журчали вокругъ; одна изъ нихъ на лету ударила Костѣ прямо въ лобъ, чѣмъ ужасно перепугала маленькаго грушишку.

Такъ проходили они цѣлое утро и порядкомъ проголодались къ тому времени, когда Даниленко отыскалъ ихъ и пригласилъ обѣдать.

Послѣ обѣда дѣти опять упросили мамашу пить съ ними чай въ бѣздѣдѣ.

О какомъ прекрасномъ днѣ, сказали Сережа, я бы желалъ, чтобы все лѣто

Члены французского парламента выѣхали въ Петербургъ.

Въ Сенегамбіи отрядъ французскихъ войскъ подвергся нападению миссальского султана.

12-лѣтняя таможенная война Германии и Канады закончилась торгово-политическимъ соглашеніемъ.

Въ мартѣ мѣсяцѣ ожидается свиданіе въ Венеціи германского императора и итальянского короля.

Ипонія усиленно вооружается и ведетъ лицензочная военная приготовленія въ Корѣѣ.

Французские депутаты въ числѣ 11 человекъ прибыли въ Россію.

Новый составъ англійской палаты по профессіямъ распределенъ такъ: 125 юристовъ, 13 бактериевъ, 13 пивоваровъ, 7 владѣльцевъ угольныхъ коней, 8 дипломатовъ и государственныхъ деятелей, 12 директоровъ различныхъ обществъ, 7 бухгалтеровъ и маклеровъ, 56 землевладѣльцевъ, 13 фермеровъ, 13 владѣльцевъ железнодорожныхъ заводовъ, 46 представителей рабочихъ, 51 фабрикантъ, 37 купцовъ, 38 журналистовъ, владѣльцевъ газетъ, 45 сыновей и братьевъ царя, 8 книгопродавцевъ, писателей и типографовъ, 12 профессоровъ, 30 адвокатовъ, 16 торговцевъ, 10 секретарей обществъ и частныхъ лицъ, 12 судостроителей, 4 фондовыхъ маклера, 44 супружескихъ эфіциевъ, 1 адмиралъ, 1 морской офицеръ, 9 врачей. Въ священника, 2 учителя, 1 коммивояжеръ и только однѣ безъ опредѣленійъ заявились.

Пивовары и винокуры въ сравненіи съ прошлой палатой выиграли въ численности. Рабочие имѣли въ прежней палатѣ 53 представителя; число ихъ съѣдовательно уменьшилось на 7. Представители прессы удержали число мѣстъ. Фермеры и врачи прибавились. Пропогѣники воздержания потеряли двухъ представителей. Такъ называемое общество друзей (квакеры) потеряло четыре мѣста, но зато вновь избрали три духовныхъ лица.

Кромѣ ради недавно г-жа Кюри открыла другой чудесный металлы: полоній. Г-жа Кюри добыла одну десятую часть милиграмма, что считается очень большимъ количествомъ. Полоній поглощается быстрые, чѣмъ ради. Для атома ради, чтобы исчезнуть, требуется 1000 лѣтъ, а для полонія 140 дней чтобы потерять половину вѣса. Полоній даетъ еще больше лучей: "Альфа".

## Въ Государственной Думѣ.

Въ утреннемъ засѣданіи 3 февраля Гос. Дума приняла законодательное предположеніе объ асигнованіи 2 миллионовъ руб. на училищный фондъ, и передала въ комиссию вопросъ объ устройствѣ агрономическихъ отдѣлений при 4 университетахъ. Началось разсмотрѣніе проекта устава гражданского судопроизводства. До сихъ поръ идутъ сухія неинтересныя пренія. — Въ вечернемъ засѣданіи по запросу о запрещеніи амурскимъ военнымъ губернаторомъ скучи зерна отъ мѣстныхъ землемѣдѣльцевъ безъ удостовѣреній отъ интенданства, было сообщено что это распоряженіе отмѣнено. Дума признала это обѣясненіе и перешла къ разсмотрѣнію запроса о закрытии костела въ Ополѣ. Пренія продолжаются; по вопросу особенно сильную рѣчь произнесъ епископъ Евлогій давшій подробную характеристику отношений католиковъ и православныхъ въ Холмщинѣ.

было такое! Я никогда еще не веселился, какъ сегодня.

А еще лучше было бы, если бы папаша былъ съ нами, неправда ли, мамаша? сказала Костя, прижимая голову къ ея плечу.

Однако, дѣти, замѣтила мамаша, дѣлаются совсѣмъ и посмотрите на небо, не было бы дождя?

Дѣти подняли головы; дѣйствительно небо затянулось грозными тучами, быстро наступающими; день потемнѣлъ; свѣжий и влажный вѣтерокъ тянулся съ юга.

Пора ломай, сказала еще разъ Надежда Сергеевна.

Нѣтъ, милая мамаша, вскричала Сережа весело и, вскочивъ, загородилъ ей дорогу, не будешь дождя, я тебѣ ручайся, въ мое рожденіе не смѣть дождь идти, останься!

Надежда Сергеевна, сѣясь, усѣлась вновь, а Сережа, торжествуя, усѣлся у ея ногъ. Вѣтерокъ потянулся сильнѣе и запушилъ въ верхушкахъ деревьевъ.

Не прошло и четверти часа, какъ вдругъ маленькая капелька закрапали черезъ листву на головы нашихъ друзей.

Капельки, вскричала Костя.

Надежда Сергеевна вскричала; на ней было только легкое, лѣтнее платье; мальчики тоже встали съ своихъ мѣстъ; всѣ бросились бѣжать къ дому. Не тутъ-то было.

Весенний дождикъ сразу всей силой кинулъ изъ облаковъ; то былъ теплый, благодатный дождикъ; онъ какъ-то ласково шлепалъ по лицу, но лиль, какъ изъ ведра, такъ сильно, что когда они добѣжали до дома, съ нихъ бѣжали

Комиссія по вѣроисповѣднымъ вопросамъ обсуждала 4 февраля вопросъ о настоятеляхъ и духовныхъ руководителяхъ религиозныхъ обществъ инославныхъ и инонѣрныхъ вѣроисповѣданий. Комиссія признала, что наставниками и руководителями не могутъ быть лица моложе 25 лѣтъ, приговоренны по суду къ ограничению въ правахъ, исключенныхъ изъ сословныхъ обществъ за проступки противъ нравственности. По правительству законопроекту наставниками и руководителями не могли быть лица привлеченные къ суду по статьямъ влекущимъ ограничение въ правахъ, но судомъ не оправданными.

Кадеты внесли въ Думу законопроектъ объ уничтоженіи всѣхъ платныхъ должностей членовъ всѣхъ соѣздовъ существующихъ въ настоящее время при министрахъ.

Бюджетъ на 1910 г. сведенъ бюджетной комиссіей не только безъ дефицита, но еще съ небольшимъ превышениемъ доходовъ надъ расходами. По проекту министра финансовъ дефицитъ по бюджету 1910 г. достигалъ 84 милл. руб.

Дума окончила разсмотрѣніе устава гражданского судопроизводства и перешла къ разсмотрѣнію начальственного права и процесса. По вопросу о присягѣ было сдѣлано предложеніе дополнить статью освобожденіемъ отъ присяги лицъ принадлежащихъ къ убѣжденіямъ не признающимъ присяги. Дума отвергла это предложеніе.

7 февраля Г. Дума, ст. необычайной быстрой, почти безъ преній, приняла 33 законопроекта. По вопросу объ асигнованіи четырехъ миллионовъ на жертвы террористическихъ актовъ чуть было не разыгралась небольшой скандалъ; но своевременно вымѣнѣтельство Н. А. Хомякова остановило зѣвь ораторовъ, старающихся заговорить языкомъ второй Думы.

Во время дневного перерыва прѣѣзжали французские гости, которымъ пришлось выслушать рѣчь А. Чанде.

5 февраля днемъ прѣѣзжие французские члены парламента присутствовали въ Гос. Думѣ на засѣданіи русской группы между парламентского союза при чемъ сенаторъ д'Эстремель-Константъ скажалъ прѣѣстvenную рѣчь. Послѣ засѣданія гости осматривали Таврический дворецъ: 6 февраля, гости парламентаріи представлялись Его Императорскому Величеству Государю Императору, въ сопровождѣніи французского посла при Русскомъ Дворѣ г. Луи.

Французские депутаты и сенаторы прѣѣзжавшие въ СПб. посѣтили кладовыя государственного банка, где хранятся до одного миллиарда 700 миллионовъ рублей золотомъ.

## Общественная жизнь.

Открытие финляндского сейма назначено на 1 марта (нов. ст.).

2 февраля въ Казани скоропостижно скончался слѣдователь по особо важнымъ дѣламъ Бурцевъ, назначенный для разслѣдования интенданскихъ хищений; это можетъ послужить къ замедлению въ раскрытии всѣхъ преступлений по этому дѣлу. Нокий не разъ уже съ успѣхомъ выполнялъ возложенное на него слѣдствіе по дѣламъ чрезвычайной важности. Поэтому, смерть его является тяжелой утратой для судебнаго вѣдомства.

Въ Каркаралахъ (Туркестанский край) открыты впервые судъ съ участіемъ присяжныхъ засѣдателей.

было такое! Я никогда еще не веселился, какъ сегодня.

А еще лучше было бы, если бы папаша былъ съ нами, неправда ли, мамаша? сказала Костя, прижимая голову къ ея плечу.

Однако, дѣти, замѣтила мамаша, дѣлаются совсѣмъ и посмотрите на небо, не было бы дождя?

Дѣти подняли головы; дѣйствительно небо затянулось грозными тучами, быстро наступающими; день потемнѣлъ; свѣжий и влажный вѣтерокъ тянулся съ юга.

Пора ломай, сказала еще разъ Надежда Сергеевна.

Нѣтъ, милая мамаша, вскричала Сережа весело и, вскочивъ, загородилъ ей дорогу, не будешь дождя, я тебѣ ручайся, въ мое рожденіе не смѣть дождь идти, останься!

Надежда Сергеевна, сѣясь, усѣлась вновь, а Сережа, торжествуя, усѣлся у ея ногъ. Вѣтерокъ потянулся сильнѣе и запушилъ въ верхушкахъ деревьевъ.

Не прошло и четверти часа, какъ вдругъ маленькая капелька закрапали черезъ листву на головы нашихъ друзей.

Капельки, вскричала Костя.

Надежда Сергеевна вскричала; на ней было только легкое, лѣтнее платье; мальчики тоже встали съ своихъ мѣстъ; всѣ бросились бѣжать къ дому. Не тутъ-то было.

Весенний дождикъ сразу всей силой кинулъ изъ облаковъ; то былъ теплый, благодатный дождикъ; онъ какъ-то ласково шлепалъ по лицу, но лиль, какъ изъ ведра, такъ сильно, что когда они добѣжали до дома, съ нихъ бѣжали

въ комнату. Сейчасъ вставай и подними сапогъ.

Пристыженный Сережа долженъ быть встать и пройти черезъ всю комнату, чтобы подобрать разбросанные сапоги.

Однако, это повело не ко многому. Дождь продолжалъ лить цѣлый день, а Сережа цѣлый день ходилъ безъ дѣла и ныть, не хотѣлъ ни столярничать, ни рисовать, ни даже сидѣть на балконѣ. Такъ всегда было съ Сережей. Послѣ избытка веселъ, какъ было вчера, непремѣнно наступала и въ его душѣ пасмурная погода.

Онъ никогда не умѣлъ сдерживаться, а теперь еще менѣе, когда не имѣлъ нравственной поддержки въ строгости отца.

данных — 3, лицъ интеллигентныхъ профессий — 8, потомственныхъ почетныхъ гражданокъ — 4, учащихся — 2.

Въ 17-ти случаяхъ личности покончившии съ собою остались не опознанными.

Наибольшее число покушений на самоубийство совершило мужчинами въ возрастѣ 23—32-хъ лѣтъ, женщинами — въ возрастѣ 16—20 лѣтъ.

Громадное большинство покушавшихъ (393 чел.) травили всевозможными жидкостями, какъ ядовитыми, такъ и просто вредными.

Огнестрѣльное оружіе фигурируетъ въ 53-хъ случаяхъ самоубийствъ и покушений на самоубийство: 85 чел. вѣшли, 58 чел. бросались подъ проходящіе поѣзда или вагоны трамвая. Зарызались — 39 чел., тоились — 35, бросились съ высоцкъ — 11 и пытались сжечь себя — 1.

Число самоубийствъ и покушений на самоубийство возросло противъ прошлого года на 81..

(„Р. С.“).

На Кавказѣ существуетъ известный проповѣдникъ адвентистъ полковн. Ванъ Бейнингенъ проповѣдуя, что въ 1932 г. будетъ второе пришествіе, прорубить труба архангела и Христосъ придется на облакахъ принять 144 тыс. старцевъ, которые будуть пѣсть Ему пѣснь новую.

Въ Кутансѣ открыть народный университетъ.

**Христіанскій кружокъ.** Въ 1895 г., въ западной Европѣ образовался „Всемирный христіанскій студенческий союзъ“, въ настоящее время обнимающій 11 странъ, объединивший 132,000 студентовъ одной цѣлью: распространеніе Царства Божія по всему миру. По образу этого „союза“ въ 1905 г. организовалась „Спб. христіанскій студенческий кружокъ“, поставившій себѣ задачи отыскивать среди учащихся высшихъ учебныхъ заведеній лицъ, сочувствующихъ распространенію Евангелія, сплотить вѣрующихъ изъ нихъ для собственного ихъ укрѣпленія и для борьбы съ неѣрѣмъ, если активную пропаганду христіанства въ студенческихъ центрахъ.

Для разрѣшенія поставленныхъ задать членами „кружка“ устраиваются „братьскіе собрания“, на которыхъ каждую недѣлю происходятъ собесѣданія, совместное чтеніе Евангелія, читаются рефераты на темы практическаго характера; дѣлаются доклады научно-философскіе. Въ этиѣ собраний членами „кружка“ организованы собрания для рабочихъ, где студенты читаютъ Евангеліе, ведутъ бесѣды съ пѣнѣемъ молитвъ и духовныхъ пѣсенъ. Группы студентовъ посѣщаютъ больницы и тюрьмы, где раздаютъ Евангеліе и различные книги св. писанія. Кружокъ имѣетъ собственную библиотеку книгъ религиозно-философскаго содержанія, около 500 томовъ на 4 языкахъ. Кружокъ продано около 292 тысячъ брошюръ собственного изданія и раздано среди рабочихъ, солдатъ и крестьянъ около 12 тысячъ евангелій и біблій.

24 января въ общемъ собраний сиб. центральнаго сельско-хозяйственного общества разматривались отчетъ о дѣятельности за минувшій годъ и предположенія на предстоящій. Дѣятельность этого молодого общества, пока единственнаго въ Россіи по своему типу, представляется значительный интересъ. За время своей двухгодовой дѣятельности это общество объединило 42 мѣстныхъ сел.-хоз. общества, такъ что теперь, въ него входитъ до 3 тысячъ крестьянскихъ хозяйствъ. При этомъ мѣстные общества возникли въ значительной степени при посредствѣ центрального, подъ влияніемъ его агитационной дѣятельности. За отчетный годъ съ ноября 1908 г. центральное общество устроило на мѣстахъ 116 лекций по различнымъ вопросамъ сельского хозяйства, собравъ на нихъ 6371 слушателей, при средней посѣщенности — 58 человѣкъ. Кроме того въ двухъ мѣстныхъ обществахъ были устроены курсы по молочному хозяйству, съ практическими занятиями, слушательницы-крестьянки чрезъ три недѣли занимались экзамены и получали соответствующія свидѣтельства. На предстоящій годъ намѣчено устроить при мѣстныхъ сельско-хозяйственныхъ обществахъ 220 систематическихъ лекцій, въ двухъ мѣстахъ курсы по полеводству и луговодству, при центральномъ обществѣ организовать курсы для инструментовъ по культурѣ болотъ. Что касается посреднической дѣятельности центрального общества по доставкѣ крестьянскому хозяйству улучшенныхъ сѣмянъ, травъ, минеральныхъ удобрений, машинъ и т. д., то за истекшій годъ она выразилась оборотной суммой въ 28,184 р. Незначительность оборота объясняется молодостью большинства мѣстныхъ обществъ и отсутствиемъ у центрального общества какихъ-либо средствъ для комиссіонныхъ операций. Но несомнѣнно дѣятельность этого рода направлена здѣсь рационально и обещаетъ быстро развиться. Слѣдуетъ отмѣтить одинъ шагъ послѣдняго времени: центральное общество вошло въ соглашеніе съ 24 потребительскими обществами и 10 кредитными, разбросанными по губерніямъ, для совѣтской закупки кормовыхъ средствъ и пищевыхъ продуктовъ; закупка эта на совѣтскіи представителей и была поручена центральному обществу.

(„Н. В.“).

Въ СПб. открытъ былъ XII съездъ дѣятелей по воднымъ путямъ.

На немъ между прочимъ разсмотрѣнъ вопросъ о рѣѣ Мургабѣ, протекающей какъ извѣстно среди пустынныхъ областей Туркестана. Пространства, орошенныя въ Туркестанѣ обрабатываются подъ хлопокъ. Возбужденъ вопросъ объ утилизации воды Мургабы для орошения мѣстности путемъ устройства каналовъ и водохранилищъ.

8-го февраля истекъ 91 годъ существования СПб. университета.

Число почетныхъ членовъ въ сиб. университѣтѣ доходитъ до 40. Въ числѣ изъ Государь Императоръ, Великіе Князья, князь Николай I и члены семейства.

Професорскій каѳедръ въ университѣтѣ 44, преподавателей — 294, изъ коихъ профессоръ — 72.

Содержаніе университета обходится теперъ болѣе чѣмъ въ 1 миллионъ рублей въ годъ. При основаніи годичное содержаніе его обходилось только въ... 25.000 руб.

Число студентовъ въ университѣтѣ колеблется между 9 и 10 тысячами, въ томъ числѣ болѣе 200 вольнослушателей и вольнослушательницъ.

Наибольшее число студентовъ находятся на юридическомъ факультѣтѣ, где къ началу 1910 года числилось 4,961 студентъ (болѣе 50 проц. всего количества), и наименьшее число на восточномъ факультѣтѣ, где находилось 176 студентовъ (около 2 проц. всѣхъ студентовъ университета). Остальные распределены между физико-математическимъ факультетомъ (до 40 проц.) и историко-филологическимъ (около 20 проц.).

Къ члену городской управы В. М. Григорьеву, завѣдывающему благотворительными дѣлами, явился одинъ крупный московскій милліонеръ-купецъ за советомъ, на какое благотворительное общественное учрежденіе сдѣлать ему пожертвованіе. Милліонеръ хочетъ оставить по завѣщанію въ пользу города 150,000 рублей. В. М. Григорьевъ указалъ на крайнюю нужду въ средствѣ для приюта для призора бездомныхъ дѣтей.

Р. С.

## Религіозная жизнь.

### Православная церковь.

**Дѣятельность православнаго миссіонерскаго общества на Дальнемъ Востокѣ.** по даннымъ отчета за 1908 годъ, представляется въ слѣдующемъ видѣ. Миссіонерскихъ становъ во владивостокской епархии въ отчетномъ году было 12. Надъ распространеніемъ христіанства среди кореянъ и другихъ инородцевъ владивостокской епархии трудились 12 миссіонеровъ. Церковныхъ школъ среди кореянъ къ концу отчетного года было 23, съ общимъ числомъ учащихся въ нихъ 884 (826 мальчиковъ и 58 девочекъ). Трудами миссіонеровъ обращено въ христіанство изъ изыческіи въ отчетномъ году 317 кореянъ обоего пола.

Въ благовѣщенской епархии миссіонерскихъ инородческихъ приходовъ 20. Инородческихъ школъ — 1 двухклассная и 2 одноклассныхъ, учащихся въ нихъ 212 мальчиковъ и 49 девочекъ.

Обращено изъ изыческіи въ отчетномъ году было всего 27 человѣкъ. Собственно миссіонерской, апостольской, дѣятельности среди изыческіи благовѣщенской епархіи почти нѣтъ. Разбросанность инородческихъ стойбищъ на большомъ пространствѣ по р. Амуру и его притокамъ, трудности путей сообщенія, обязанность миссіонеровъ отправлять богослуженіе и требы въ русскихъ деревняхъ и преподавать въ школахъ Законъ Божій и вѣнчаніе многими миссіонерами мѣстныхъ инородческихъ языковъ, недостаточное знакомство изъ съ обычаями, вѣрованіями и вообще съ бытомъ инородцевъ, переводчиковъ же катехизаторовъ въ настоящемъ времени миссія имѣеть только двоихъ — въ этомъ препятствіи успѣхъ миссіи.

Въ православнай японской церкви къ 1 января 1909 г. состояло церковныхъ общинъ 265, христианъ въ нихъ 30,712, священнослужителей 41; въ томъ числѣ: одинъ архіепископъ, одинъ епископъ — оба русскіе; священниковъ 33 — всѣ японцы; діаконовъ 6, изъ нихъ одинъ русскій; причетниковъ и учителей церковного пѣнія 11; проповѣдниковъ 120. Крещено въ продолженіе года 868 человѣкъ.

Кол.

Въ „Спб. Вѣд.“ напечатано слѣдующее:

Въ „Моск. Вѣд.“ помѣщена рѣчь кишиневскаго преосв. Серафима Чичагова преосв. измаильскаго Гавриила при врученіи ему въ большомъ пространствѣ по р. Амуру и его притокамъ, трудности путей сообщенія, обязанность миссіонеровъ отправлять богослуженіе и требы въ русскихъ деревняхъ и преподавать въ школахъ Законъ Божій и вѣнчаніе многими миссіонерами мѣстныхъ инородческихъ языковъ, недостаточное знакомство изъ съ обычаями, вѣрованіями и вообще съ бытомъ инородцевъ, переводчиковъ же катехизаторовъ въ настоящемъ времени миссія имѣеть только двоихъ — въ этомъ препятствіи успѣхъ миссіи.

Люди, — сказалъ онъ, — потеряли вѣру въ Бога. Богъ разгневался и послалъ имъ въ наказаніе голодъ и болѣзни. — Упомянувъ затѣмъ о русско-японской войнѣ, о. Доманицкій долго говорилъ о бѣдствіяхъ народа, испытанныхъ ему въ наказаніе за грѣхи.

— Но все это еще побѣды! — продолжалъ о. Доманицкій. — Завелась въ Россіи ненороміе писатели: сумасшедшій Толстой и босикъ Горькій, которые развращаютъ людей...

Крестьяне были знакомы съ Толстымъ и Горькимъ съ нѣсколько иной стороны. Послушались рѣбкія возраженія. Проповѣдь была закончена слѣдующимъ образомъ:

— Ваши сыны сдѣлались подонками и вѣрѣвали за границу (человѣкъ 7. въ 1906 или 1907 г., действительно, уѣхали за границу)... Смотрите же, какъ бы и въась губернаторъ не выслалъ административно...

Понятно, какъ могла подѣйствовать подобная проповѣдь на крестьянъ, которые шли на открытие училища, какъ на праздникъ. (Б. В.).

Дѣла братца Иванушки идутъ блестящѣ. Для характеристики его проповѣдей можно привести его суждение о противостояніи съѣзда. „Въ Петербургѣ засѣдали съѣздъ зеленаго аміа. На съѣздаѣ, понятно, ничего путного не вышло, такъ какъ на него съѣхались зеленые аміи“. Присутствуютъ на проповѣдяхъ почти исключительно женщины-истерички. (Рус. Слово).

частка вправѣ спросить: „Гдѣ твоя вѣра?“ „Укажи намъ слова Спасителя о неравенствѣ людей, о насилии надъ родными по духу братьями“.

Въ Палестинѣ дѣлаются интересныя раскопки въ мѣстности, где находился Ерихонъ. Открыты дома, домашніе предметы и т. д.

Въ № 5 „Церк. Вѣд.“ напечатаны опредѣленія Св. Синода объ учрежденіи при Учебномъ Комитетѣ комиссій для пересмотра учебныхъ программъ по предметамъ курса духовныхъ семинарій и училищъ и для выработки необходимыхъ методическихъ указаний при преподаваніи этихъ предметовъ. Въ опредѣленіяхъ поименованы лица, вошедшия въ составъ пятнадцати комиссій.

Въ Москвѣ въ 1909 году образовалось братство Воскресенія Христова для цѣли удовлетворенія духовно религіозныхъ и церковно строительныхъ нуждъ православныхъ людей на окраинѣ Россіи и особенно въ Сибири.

Въ „Сотрудникѣ братства св. Гурія“ епископъ Андрей дѣлаетъ поучительныя сопоставленія между положениемъ миссіонерскаго дѣла у насъ и у католиковъ и протестантовъ. Католическая місія существуетъ почти во всѣхъ странахъ міра и почти всегда безъ всякой поддержки мѣстныхъ правительствъ. Въ 1907 году эта місія располагала 5.480 духовныхъ миссіонеровъ, 2.186 — свѣтскихъ, 5.285 женщинъ миссіонерокъ, имѣла 2.903 миссіонерскихъ становъ. „А наша православная місія, тщетно отыскивающая себѣ вѣнѣцерѣвной помощи въ видѣ субсидій и покровительства, все болѣе и болѣе утрачиваетъ свою внутреннюю энергию и духовно ослабѣваетъ“. Протестантская місія насчитываетъ 166 самостоятельныхъ миссіонерскихъ обществъ, до 11.000 людей, отдавшихъ себѣ на служеніе місіи и располагаетъ болѣе 60 милл. марокъ ежегоднаго бюджета (ок. 30 милл. руб.). А въ казанскомъ братствѣ св. Гурія у насъ за 42 года его жизни имѣется основной капиталъ 300 руб. Миссіонеры наши все говорятъ, что горе місіи въ свободѣ совѣсти и что безъ вѣнѣцерѣвной помощи они ничего сдѣлать не могутъ; а есть и такие миссіонеры, которые потому только состоятъ миссіонерами, что ихъ некуда дѣлать. Таковы наши порядки, замѣчаетъ еп. Андрей. И положеніе мѣстныхъ руководителей и дѣлтелей місіи совершенно безвыгодное. По мнѣнію автора, исправить колоссальную машину нашей церковной жизни, въ томъ числѣ поставить въ місію надлежащимъ образомъ, можетъ только соборъ архиепископъ, такъ какъ каждый изъ нихъ отдельности можетъ сдѣлать очень немногое. — Можно только присоединиться къ этому заключенію.

Цер. В.

Недавно въ с. Колодистомъ, Звенигородскаго у., состоялось освященіе двухкласснаго училища. После совершения обряда священникъ о. Доманицкій обратился къ своей паствѣ съ „прочувствованнымъ словомъ“:

— Люди, — сказалъ онъ, — потеряли вѣру въ Бога. Богъ разгневался и послалъ имъ въ наказаніе голодъ и болѣзни. — Упомянувъ затѣмъ о русско-японской войнѣ, о. Доманицкій долго говорилъ о бѣдствіяхъ народа, испытанныхъ ему въ наказаніе за грѣхи.

— Но все это еще побѣды! — продолжалъ о. Доманицкій. — Завелась въ Россіи ненороміе писатели: сумасшедшій Толстой и босикъ Горькій, которые развращаютъ людей...

Крестьяне были знакомы съ Толстымъ и Горькимъ съ нѣсколько иной стороны. Послушались рѣбкія возраженія. Проповѣдь была закончена слѣдующимъ образомъ:

— Ваши сыны сдѣлались подонками и вѣрѣвали за границу (человѣкъ 7. въ 1906 или 1907 г., действительно, уѣхали за границу)... Смотрите же, какъ бы и въась губернаторъ не выслалъ административно...

Понятно, какъ могла подѣйствовать подобная проповѣдь на крестьянъ, которые шли на открытие училища, какъ на праздникъ. (Б. В.).

Дѣла братца Иванушки идутъ блестящѣ. Для характеристики его проповѣдей можно привести его суждение о противостояніи съѣзда. „Въ Петербургѣ засѣдали съѣздъ зеленаго аміа. На съѣздаѣ, понятно, ничего путного не вышло, такъ какъ на него съѣхались зеленые аміи“. Присутствуютъ на проповѣдяхъ почти исключительно женщины-истерички. (Рус. Слово).

**Стараобрядчество.**

Въ газетахъ опубликовано слѣдующее заявление отлученнаго стараобрядческаго милліонера:



Какъ важно по этому, чтобы мы любили слово Божие и углублялись въ него!

### Бесѣды о словѣ Божіемъ.

Драгоцѣнное Правило.

Мате. 7. 1—12. Основной Текстъ: Мате. 7. 12.

Нагорная проповѣдь для Вѣрующихъ.—Грѣхъ Осуждения Другихъ.—Молитва и Открытая Дверь.—Невѣріе Источникъ Тревогъ.—Причина Неотвѣченій Молитвъ.—Пріемлемая Молитва.—Милость и Вѣриность Бога.—Богъ достоинъ того, чтобы полагаться на Него.

Драгоцѣнное правило! Драгоцѣнное правило для великаго народа. „Какъ потускло золото, измѣнилось золото наилучшее!“ пишетъ Иеремія о народѣ, который былъ избранъ Богомъ, „въ собственности свою“, но который отошелъ отъ него (Изл. Иерем. 4. 1). Господь говорилъ ученикамъ, которые все оставили для Него, которые вѣрили, что Онъ посланъ Отцомъ, которые приняли Его какъ своего Спасителя, и которые поэтому получили „власть быть чадами Божіими“, „которые не отъ крови, ни отъ хотѣнія плоти, ни отъ хотѣнія мужа, но отъ Бога родились“ (Иоан. 1. 12, 13). Только такимъ возможно исполнить правило которое Господь изложилъ въ слѣдующихъ словахъ: „Итакъ во всемъ, какъ хотите, чтобы съ нами поступали люди, такъ поступайте и вы съ ними; ибо въ этомъ законъ и пророки“ (Мат. 7. 12). Чтобы выполнить это правило.

Природа Человѣческая

Должна быть въ корень измѣнена; инстинктъ падшей натуры: „всѣ ищутъ своего“; долженъ быть замѣненъ Божіимъ инстинктомъ, который „Не ищетъ своего“ (1 Кор. В. 5). Когда это правило станетъ закономъ грядущаго царства, тогда Богъ вложитъ законъ Свои въ мысли возстановленаго народа и напишетъ его на сердца ихъ и на грѣховъ и беззаконій не всjomянитъ больше (Евр. 6 10—12). Мы не должны преподавать невѣрующимъ людямъ ученія изложенные въ Нагорной Проповѣди. Они нашли бы ихъ или безразсудными или невыносимыми. Но старайтесь прежде всего привести ихъ какъ погибшихъ грѣшниковъ по Спасителю, который одинъ только можетъ измѣнить ихъ сердца и вселить любовь къ Его святому закону.

„Не судите, да не судимы будете“. Таково слово Царя, который одинъ только имѣть право быть судьей, который одинъ только уполномоченъ судить. И однако Онъ говорилъ о Его первомъ пришествіи: „Не послать Богъ Сына Своего въ міръ, чтобы судить міръ, во чтобы міръ былъ спасенъ черезъ Него“ (Иоан. 3. 17). Откуда же происходит то, что инстинктъ порицать, судить такъ силентъ въ природѣ человѣческой? Что такое заставляетъ наши испорченныи сердца такъ охотно замѣнить сучекъ въ глазѣ брата нашего и не видѣть бревна въ собственныхъ глазахъ? Можетъ ли это быть что нибудь другое, какъ не сознаніе нашего собственного превосходства — въ прямую противоположность тому разбитому сердцу, въ которому одинъ только Богъ можетъ обитать? О, если бы Онъ, нашъ Спаситель не былъ посланъ, чтобы судить, кто же поручилъ бы такимъ, какъ мы, дѣлать это?

Сынъ Божій не пришель губить грѣшника крѣпко связанного на землѣ щипами своего грѣха. Какъ Добрый Самарянинъ, Иисусъ пришелъ на землю, чтобы показать выходъ бѣдному грѣшнику изъ его положенія. Не судить, но спасать есть призваніе Его, который придетъ въ другомъ видѣ со Своими искуплѣнными, возрожденными и прославленными. Тогда онъ придетъ дѣйствительно судить тѣхъ, которые отвернулись отъ своего Спасителя. Но мѣръ того какъ мы освобождаемся отъ самихъ себя и дѣлаемся дѣйствительно разбитыми душой, мы начинаемъ сознавать наше призваніе не судить, но спасать; и будемъ способными протянуть руку помощи тѣмъ, которыхъ мы въ началѣ презирали.

О, какъ можемъ мы, которые такъ часто и такъ глубоко оскорбляли Своего Господа, какъ можемъ мы когда-либо имѣть дерзость судить другихъ? Когда мы видимъ себѣ въ Его Божественномъ Свѣтѣ и Его любви, тогда мы преисполнимся стыдомъ и смущеніемъ что мы могли когда нибудь дерзнуть судить нашихъ братьевъ.

(Продолженіе, см. стр. 3).

Въ частности вопросъ о запрещеніи „неутвержденнымъ“ правителстvомъ лицъ, которые проповѣдываютъ въ собранияхъ нововѣрцевъ — является для послѣднихъ вопросомъ капитальной вольности.

Прежде всего такое запрещеніе означаетъ вмѣшательство правительства во внутреннюю духовную жизнь общинъ. Между тѣмъ законъ, изданный въ видѣ Высоч. Указа 17 окт. 1906 г. относительно религіозныхъ общинъ весь основанъ на принципѣ полнаго невмѣшательства. Стало быть такое запрещеніе есть нарушение принципа положенного въ основу Высоч. Акта: Кромѣ того, надо принять во вниманіе слѣдующее. Въ собранияхъ нововѣрцевъ за руководство принимается правило Ап. Павла: и такъ братія, когда вы ходите и если у кого есть псаломъ, слово поученія, истолкованіе... то все сіе да будетъ къ назиданію. 1 Кор. 14..

Въ будущемъ Царствіи, и даже теперь, въ Царствіи нашего невидимаго Царя — въ царствѣ Божіемъ на землѣ, состоящемъ изъ всѣхъ истинно-вѣрующихъ — всякий кто судить своего брата устанавливаѣтъ этимъ законъ, по которому онъ будетъ судиться самъ въ будущемъ: „Ибо какимъ судомъ судите, такимъ будите судимы; и какою мѣрою мѣрите такою и вами будутъ мѣрить“. Печальныи слова останутся ибо „слово Господне пребываетъ въ вѣкѣ“ (1 Петр. 1. 25). Немногихъ дѣйствительно осуждающихъ другихъ можно было бы называть лицемѣрами за это; однако Господь Иисусъ называетъ ихъ такъ: „Лицемѣръ! вынѣ прежде бревно“ какъ это трудно — „изъ твоего глаза, и тогда увидишь какъ вынуть сучекъ“ — маленькая вещь „изъ глаза брата твоего“. Въ такомъ отношеніи, не будемъ забывать слово Господне въ посланіи Иакова (2. 10): „Кто соблюдаетъ весь законъ и согрѣшитъ въ одномъ чмѣнибудь тотъ становится виновнымъ во всемъ“. Богъ не вавѣшиваетъ такъ грѣхъ какъ человѣкъ. Человѣкъ думаетъ только о томъ какъ онъ стоитъ по отношенію къ человѣку, и какъ то или другое дѣйствіе можетъ повлиять на его репутацию. Богъ судить грѣхъ неправильности или неправильности отношеній человѣка къ Нему согласно „первой и наибольшей заповѣди“ (Мате. 22. 37, 38) „Пріите и дано будетъ вамъ, ищите, и найдете; стучите, и отворятъ вамъ; ибо вскій просящий получастъ, и ишущій находить, и стучащему отворятъ“ (ст. 7, 8).

Какое приглашеніе!

Дверь открыта Тѣмъ, кто имѣть неинчертаемые источники, и беззбронную любовь для удовлетворенія всѣхъ нашихъ нуждъ бѣль вскихъ другихъ ограничений, помимо того только, чтобы принимать Его, въ Его словѣ. Какъ же это такъ, что многіе такъ ужасно нуждаются въ пиши, въ здоровіи, въ силѣ и во всѣхъ другихъ вещахъ? Это просто потому, что люди не довѣряютъ Богу въ томъ, что онъ говоритъ! Или, если они вѣрятъ въ дѣйствительность Его словъ, то имѣютъ въ виду, что если они возьмутъ Его въ Его словѣ, и будутъ поступать какъ вѣрующіи дѣти такого Отца то они не должны играть съ такими милосердемъ Его; они должны поставить себя въ положеніе дѣтей, если хотѣть что Онъ былъ для нихъ отцомъ — а это стоять слишкомъ много. Такимъ образомъ несчастный мірской человѣкъ думаетъ, что онъ сдѣлать лучше для себя и увеличить ряды беззломошныхъ, разочарованныхъ, безработныхъ, бродягъ, преступниковъ и безумцевъ!

Но, о, дитя Божіе, которое не довѣряется Своему Отцу, хотя ты и знаешь что Онъ примирился съ тобою смертю Сына Своего; знаешь ты, что твой недостатокъ вѣры въ Него говорить миру погибающимъ вокругъ тебя, что не сдѣлать вѣрить твоему Небесному Отцу и что его слова жестокій обманъ? Приди къ Нему съ твоей нуждой, какъ покорное и довѣрчивое дитя, полагаясь на Его вѣрность, какъ дитя готовое принять Его повелѣнія, какъ твой путь и ты найдешь выходъ изъ самаго невозможнаго положенія, нить самаго запутаннаго узла обстоятельствъ, ибо Тотъ, Кто могъ ходить по водѣ можетъ очистить для тебя путь грѣ-бы то не было. Тѣ, кто научились довѣрять Ему могутъ видѣть какъ окружающіи ихъ обстоятельства становятся труды, угрожая имъ гибелью, но вручивъ ихъ волю Богу, и положивши на Него они знаютъ, что той же самой Богъ, который могъ перенести Свонхъ Дѣтей черезъ огнь Вавилонскаго горна, не бѣть вреда, и закрыть пасти львовъ передъ Даніловымъ освободить ихъ также и теперь отъ опасности. Вѣка проходя, но Богъ неизмѣняемъ. „Я—Господь, Я неизмѣняюсь“ Ойтъ говоритъ (Мол. 3. 6). Многіе говорятъ: „Но я молился часто о томъ-то и о томъ-то, но моя молитва не была услышана“. Кому молился — ты, читатель? „Богу, конечно“, ты скажешь. Теперь подумай —

дѣйствительно ли Ты Встрѣтился съ Богомъ?

Уѣрены ли ты, что въ моментъ произнесенія своей молитвы, Богъ и ты и имѣли бесѣду и Онъ дѣйствительно пришелъ встрѣтиться съ тобой также какъ и ты съ Нимъ? Или ты произнесъ слова лишь какъ форму и затѣмъ подумалъ: „Ладно я исполнилъ свой долгъ, помолился; теперь я могу быть покоянъ и можетъ быть Богъ отвѣтитъ, а можетъ быть и нѣтъ“. Дорогой другъ, это не молитва; это только упражненіе и испытаніе Бога. Ты не можешь производить опыты надъ Богомъ — Богъ есть духъ: и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ духѣ и истинаѣ!

Это правило Апостола обезпечиваетъ за всякихъ членовъ церкви право и свободу говорить или проповѣдывать въ собранияхъ. Но разъ какое-либо право въ религіозной жизни опирается на высохшайший авторитетъ Слова Божія, то ясно, что ограничение этого права полиціей затрагиваетъ самыя глубокія струны духовной жизни общинъ. Не только для нововѣрцевъ, но и для христіанъ всѣхъ вѣковъ и всѣхъ народовъ такой конфликтъ между повѣтвіями Божіей власти и человѣческой власти — не новость. Апостолы переживали подобные же конфликты и они дали яркій примеръ того, какъ должно выходить изъ него: „кому, говорили они повиноваться больше Богу или человѣкамъ?“ Если будуть создаваться такие конфликты, нововѣрцы не поколеблются постыдовать примѣру апостоловъ. Но мудро ли со стороны властей доводить мѣрами не гармонирующими съ духомъ нового строя людей мира и трудолюбія до крайности?

Вы помните, какъ нашъ Господь Иисусъ молился у гроба Лазаря. „Отче! благодарю Тебя, что Ты услыхалъ Меня. И я знаю, что Ты всегда услыхашъ Меня“ (Иоан. 11. 41, 42). Какъ Человѣкъ, Онъ никогда не сомнѣвался въ Своемъ Отцѣ, въ Своему жизнью молитвы, когда Онъ былъ на землѣ — Онъ училъ настѣнѣ вѣры, „Безъ вѣры“ т. е. безъ того, чтобы принять Бога въ Его слогѣ — угодить Богу невозможно; ибо надобно, чтобы приходящий къ Богу, вѣровалъ, что Онъ есть и ищущій Его воздастъ“ (Евр. 11. 6). Теперь, дорогой другъ, когда ты молишься постараюсь припомнить себя и начинь вѣромъ что Богъ есть и что Богъ слушая тебя, встрѣчается съ тобою и что Онъ есть твой Отецъ и что ты пришелъ

по Его Приглашенію

просить въ чмѣнии нуждающійся и что Онъ въ силахъ дѣлать; и прежде всего возвращать Ему благоговѣніе какъ училъ настѣнѣ Господь: „Да святится имя Твое, да придетъ царствіе Твое, да будетъ воля Твоя“. Затѣмъ продолжай молиться и бремя, которое тебѣ давить, отдать въ руки Его, благодаря Его какъ нашъ Господь Иисусъ благодарила. „Благодарю Тебя, что Ты услыхалъ Меня“. Такая молитва всегда будетъ отвѣчена. „Есть ли между вами такъ человѣкъ, который, когда сыгъ его по-просить у него хлѣба, подалъ бы ему камень и когда попросить рыбы, подалъ бы ему змѣю?“ (ст. 9. 10). Слѣдуетъ ли Богъ менѣше своимъ дѣтямъ, чмѣнии мы дѣляемъ нашимъ? Менѣе ли Онъ вѣрный Отецъ, чмѣни мы грѣшники? Не повѣльваетъ ли Онъ солнцу Своему восходить надъ злыми и добрыми и не носить ли дождь на праведныхъ и неправедныхъ? Не исполнитъ ли Онъ Своего обѣданія Ною: „Впередъ во всѣ дни земли синѧе и жатва, холода и зной, лѣто и зима день и ночь не прекратятся“ (Быт. 8. 22).

Тысяча лѣтъ прошло; поколѣніе за поколѣніемъ людей жило въ умирало, а Божье Слово оставалось неизмѣннымъ. Какъ легко было бы для Бога разгнать на нечестіе людей: Богъ могъ бы послать другой потопъ! Люди не менѣе злы теперь, чмѣни тогда. Но гордая рѣшимость людей нашего времени сбросить съ себѣ всякую ответственность по отношенію къ Богу и отвергнуть Его Слово еще не заставило Его нарушить Свое обѣданіе.

И черезъ всѣ эти почти шесть тысячъ лѣтъ, что человѣкъ живетъ на землѣ, Онъ никогда не давалъ камней вмѣсто хлѣба и змѣевъ вмѣсто рыбы чмѣни, которые приходили къ Нему съ благоговѣніемъ и довѣріемъ, которые должны проявить каждый ребенокъ въ отношеніи своего Отца. „Итакъ если вы“ приводить какъ доказательство Господь „будуши азъ, умѣте даиніи благія давать дѣтямъ вашимъ, чмѣни болѣе Отца вашъ Небесный дасть блага просящимъ у Него?“

### Молитвенные собрания съ чтенiemъ и разъясненiemъ Слова Божія въ С.-Петербургѣ.

Фонарный пер., д. № 4-9, (уг. Максиміліан.).

Воскресенье въ 5 ч. вечера общее.

Среда . . . . . 8 . . . . . (для мол. люд.).

Суббота . . . . . 8 . . . . . общее.

Выборгск. Стор. Нюстадская ул. д. № 19, (народный домъ Нобеля).

Понедѣльникъ въ 8 час. вечера.

Вас. Остр., набер. р. Смоленки, фабр. Кебке, д. № 5-9.

Воскресенье въ 5 час. вечера.

Петрб. Ст., Бол. Монетная ул., д. № 3, кв. 12.

Воскресенье въ 10 ч. утра.

— 2 . . . . . дня (для дѣт.).

Среда . . . . . 5 . . . . . вечера.

Суббота . . . . . 8 . . . . .

За Невской Застав. по просп. с. Смоленскаго, № 44/46, кв. 15.

Воскресенье въ 2 ч. дня (для дѣт.).

— 5 . . . . . вечера.

Четвергъ . . . . . 8 . . . . .

Казанск. ул., д. № 40 (во дворѣ).

Воскресенье въ 11 ч. утра.

Среда . . . . . 8 . . . . . 30 м. веч.

Четвергъ . . . . . 3 . . . . . дня (для женщ.).

Казачій пер., д. № 11.

Воскресенье въ 10 1/2 ч. утра.

— 2 . . . . . дня (для дѣт.).

— 5 . . . . . вечера (латышское).

Заль Тенишевск. уч. Моховая ул.

Воскресенье въ 4 ч. 30 м. попол.

Не тѣмъ ли бодѣе? спрашиваетъ Господь.

Да Иисусъ тѣмъ болѣе, такъ какъ вѣдь Онъ гораздо вѣликъ въ любви, справедливости и истины. Онъ бѣзконеченъ, человѣкъ конеченъ. Онъ святой, человѣкъ нечестивый; Онъ справедливый, человѣкъ несправедливый. Какъ мы обязаны нашимъ родителямъ, которые дѣлали для насъ все лучшее, что могутъ! Хорошее отношение родителей очень цѣнно! Но это бѣзконечно малъ въ сравненіи съ діяніями бѣзконечнаго Бога, самое большое благо есть, что Онъ Самъ хочетъ быть нашимъ Отцомъ, Самъ, хочеть быть нашимъ Спасителемъ: Самъ хочетъ обитать въ настѣ и сдѣлать наше жалкое тѣло храмомъ Его Св. Духа, нашъ Богъ достоинъ, чтобы на Него полагаться!

